

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в январе 2014 года

В январе 2014 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 22 сообщения. Из них 10 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 6 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 6 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Январь, 13

Худойберди Холикназаров, директор ЦСИ при Президенте РТ (г. Душанбе)

Директор Центра стратегических исследований (ЦСИ) при Президенте РТ Худойберди Холикназаров выразил недоумение по поводу освещения в СМИ темы конфликта на кыргызско - таджикской границе. Об этом он заявил 13 января, на своей первой пресс - конференции в должности директора ЦСИ. Холикназаров выразил сожаление раздуванием данной темы в СМИ, и назвал большинство из этих материалов «провокационными».

Январь, 13

Представительство Европейского Союза в Таджикистане (г. Душанбе)

Представительство Европейского Союза в Таджикистане выражает глубокую обеспокоенность по поводу недавнего ареста и избиения Абдурахима Шукурова, кинооператора информационного агентства «Озодагон».

Приветствуя его освобождение из-под стражи, Представительство ЕС призывает власти Таджикистана обеспечить быстрое и тщательное расследование этого дела, чтобы привлечь виновников к ответственности.

Представительство ЕС призывает Правительство Таджикистана принять все необходимые меры в соответствии со своими международными обязательствами, чтобы обеспечить журналистам возможность выполнять свои профессиональные обязанности, не опасаясь угроз.

Представительство ЕС выражает свою неизменную готовность сотрудничать с властями Таджикистана в целях поддержки развития свободы средств массовой информации в Таджикистане.

2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Январь, 06

Все СМИ (Согдийская обл.)

Согдийские областные газеты отныне будут печататься в новом формате. Как сообщили нашему корреспонденту в пресс-службе председателя области, областные газеты «Ҳақиқати Суғд», «Согдийская правда» и «Суғд ҳақиқати» с 1 января 2014 года будут печататься в формате А-3.

Как сообщил главный редактор газеты «Ҳақиқати Суғд» Карими Шариф, данное новшество было осуществлено по предложению и поддержке и.о. председателя области Абдурахмона Кодирова. Он отметил, что после перехода на новый формат улучшилось качество и техническое оформление областных газет.

Напомним, что общий тираж трех областных газет исполнительного органа государственной власти Согдийской области составляет более 11 тысяч экземпляров.

Наиболее большим тиражом - 6 тысяч 120 экземпляров выходит три раза в неделю газета «Ҳақиқати Суғд».

Январь, 09

ТВ «Танин» (г. Худжанд, Согдийская обл.)

Как сообщили в пресс-службе председателя исполнительного органа государственной власти города Худжанда, в городе Худжанде в тестовом режиме начал вещать новый телевизионный канал "Танин". По словам источника, по новому телеканалу, в основном, будут демонстрироваться культурно-развлекательные, спортивные программы и фильмы.

Учредителем и директором телевизионного канала является исполнитель эстрадных песен Шермухаммад Шерматов.

«Как ожидается, официальное открытие телеканала «Танин» состоится до конца текущего месяца», - отметил источник.

В городе Худжанде в настоящее время функционируют 2 местных независимых телевизионных каналов - ТКР «СМ-1» и ТРК «Азия».

Январь, 15

Еженедельная газета «Хафта» (г.Душанбе)

Таджикский медиа-рынок пополнился новым изданием. 15 января вышел первый выпуск нового еженедельника «Хафта» тиражом 1 тыс. экземпляров. Как сообщил главный редактор новой газеты Хикматери Хикматзод, газета «Хафта» - это правопреемник еженедельника «Овоза ва Хакикат», который издавался с марта 2011 года до октября 2013 года.

«С изменением названия изменилось и содержание еженедельника. В список тем, которые освещают наши журналисты, входят также политические, экономические и социальные темы», - отметил главный редактор.

По его словам, новая газета направлена на развитие демократии и освещение проблем общества.

Январь, 21

Международная правозащитная организация Human right watch (HRW)

Международная правозащитная организация Human right watch (HRW) в своем отчете отметила, что ограничения прав человека в Таджикистане усилились в преддверии Президентских выборов 2013 года.

Прошлый год в Таджикистане «прошел под знаком ограничений прав человека, которые усилились в преддверии президентских выборов, состоявшихся 6 ноября», отмечает HRW в опубликованном 21 января докладе о ситуации с правами человека в мире в 2013 году.

В 667-страничном документе HRW под названием «Всемирный доклад 2014» дается оценка ситуации в области прав человека в более чем 90 странах мира за прошлый год.

В докладе HRW также говорится, что именно в преддверии президентских выборов в Таджикистане власти усилили давление на свободу выражения мнения (*курсив.наш - ред*), активизировали усилия по экстрадиции политических оппонентов и осуществляли жесткий контроль над религиозной свободой.

3. Действия журналистов и СМИ по защите своих профессиональных и гражданских прав

Январь, 14

Союз журналистов Таджикистана (г.Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана намерен в ближайшее время образовать рабочую группу по изучению вопроса о создании в стране музея таджикской журналистики. Соответствующее решение было принято накануне в ходе годового собрания правления СЖТ, которое провел глава Союза Акбарали Сатторов.

На заседании правления также было подчеркнуто необходимость завершения в текущем году работы над созданием Энциклопедии таджикской журналистики.

СЖТ также запланировал в текущем году образовать клуб главных редакторов и отделение фотожурналистики при Союзе.

Январь, 18

Все СМИ

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) объявил очередной конкурс публицистических произведений и журналистских материалов на соискание премии имени Абулкаси́ма Лахути за 2013 год.

Как сообщила «АП» секретарь СЖТ Талъат Нигори, в конкурсе могут участвовать только члены Союза. По ее словам, на конкурсную комиссию СЖТ представляются опубликованные в печатных изданиях и вышедшие в теле и радиозэфире в 2013 году материалы. При этом Нигори отметила что, по условиям конкурса, одному и тому лицу премия присуждается один раз.

«Премия будет присуждена по четырем номинациям - лучшая публикация в печатных СМИ, лучший телевизионный материал, лучший радио материал и лучшее научно-исследовательское журналистское произведение - учебное пособие для журналистов», — отметила Нигори.

Январь, 27

Все СМИ (г.Худжанд, Согдийская обл.)

В Согдийской области объявлен конкурс на лучший журналистский материал в 2014 году, посвященный 20-летию Конституции (основной Закон) РТ. Об этом 27 января сообщили в пресс-службе председателя Согдийской области. По информации источника, и.о. председателя Согдийской области Абдурахмона Кодири накануне подписал Постановление об областном конкурсе на лучший журналистский материал в 2014 году, посвященный 20-летию Конституции (основной Закон) РТ.

Основной целью проведения данного конкурса является пропаганда достижений периода независимости, обеспечения лучшего отражения важнейших социально -экономических преобразований в области, публикации серьезных материалов на актуальные темы социальной направленности, поддержки журналистов и СМИ области.

Январь, 31

Все СМИ (г.Душанбе)

29-31 января Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) проводила семинар для работников коммерческого сектора СМИ по навыкам управления в условиях рыночной экономики. Семинар-тренинг был организован в г. Душанбе в рамках проекта «Management in the Media and Safety of Journalistic Creative Activities in Tajikistan», финансируемого и International Media Support (Дания) и Комиссией по демократии (Посольства США в РТ).

Участники семинара-тренинга рассматривали менеджмент СМИ, как основа экономического успеха, обсудили вопросы маркетинга, рекламы и коммерческой деятельности в сфере СМИ. На семинаре также акцентировали внимание на презентации СМИ, как способ планирования и продвижения информационного продукта.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Нарушение права на свободу выражения

Январь, 23

ПИВТ (г.Худжанд, Согдийская обл.)

Группа, состоящая из представителей противопожарной службы, Комитета по делам религии и санэпидстанции 23 января, запечатали двери залов офиса Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) в Согдийской области, сорвав, таким образом, проведение пресс-конференции по вопросу погибшего активиста партии Тоджиева.

Илхомджон Ёкубов, председатель отдела Партии исламского возрождения в Согдийской области в беседе с "Озодагон" сообщил, что сегодня во второй половине дня должен был состояться брифинг партии по делу Умеджона Тоджиева, погибшего в ОВД Исфары члена ПИВТ. Он также добавил, что данная акция по запрету брифинга исходил «сверху».

23 января, ПИВТ планировал провести брифинг в своем согдийском офисе с участием депутата парламента Саидумара Хусайни о деле активиста партии Умеджона Тоджиева, который погиб 19 января в больнице.

2. Угроза в адрес СМИ и журналистов

Январь, 29

Амонулло Хукумов, начальник таджикской железной дороги (г.Душанбе)

Амонулло Хукуматулло 29 января в ходе пресс-конференции, опровергая слухи о том, что долгое время находился с сыном Расулом Амонулло в бегах после смертельного ДТП с участием последнего, добавил, что после завершения всех необходимых процедур по данному делу намерен подать в суд на газету «ИмрузNews».

«Я не оставляю вас в покое, тех, кто своими необоснованными материалами накаляли обстановку, - пригрозил он на пресс-конференции в присутствии нескольких десятков представителей СМИ. - Я знаю, кто стоит за вами и для того, чтобы ответить вам соответствующим образом, я обладаю достаточными юридическими знаниями. Не стоит подвергать свою жизнь опасности».

Январь, 30

Рустами Джони, главный редактор газеты «ИмрузNews» (г.Душанбе)

Руководство газеты «ИмрузNews» 30 января выступило с заявлением по поводу угрозы главы Таджикских железных дорог (ТЖД) Амонулло Хукуматулло, который, подчеркивая «необоснованность некоторых материалов» данной газеты, заявил, что сотрудники издания не должны таким образом «подвергать свою жизнь опасности».

Редакция «ИмрузNews» считает, что слова главы ТЖД вполне можно расценивать как угрозу, что подлежит ответственности. «Журналист газеты «ИмрузNews» является не только сотрудником нашей редакции, но и полноправным гражданином страны, и направленные угрозы в адрес газеты также являются непосредственной угрозой самому гражданину. Мы свою позицию по этому поводу еще раз обсудим с нашими юристами, поскольку никто, в том числе госслужащий не имеет права выходить за рамки своих полномочий».

Январь, 31

Газета «ИмрузNews», (г.Душанбе)

«Официальное заявление Амонулло Хукуматулло, директора ГУП «Таджикской Железной Дороги» на пресс-конференции, стало причиной нашей озабоченности». Об этом говорится в открытом обращении творческого коллектива газеты «ИмрузNews», которое направлено в адрес президента страны Эмомали Рахмона и ряд других структур.

- Поскольку слова Амонулло Хукуматулло на пресс-конференции были открытой угрозой одного высокопоставленного чиновника в наш адрес. Поэтому коллектив «ИмрузNews» оценивают слова А. Хукуматулло, как реальную угрозу безопасности жизни сотрудников газеты, — считают авторы.

Редакция газеты «ИмрузNews», потребовала, чтобы Прокуратура дала оценку словам директора ГУП «ТЖД» Амонулло Хукуматулло

3. Вмешательство в творческую деятельность журналистов

Январь, 29

Бывший директор ТВ «Пойтахт» Абдукодири Абдукаххор в беседе с «АП» рассказал о разногласиях, существовавших между ним и мэром столицы по поводу работы телевидения.

«Я хотел поднять статус ТВ «Пойтахт» до международного уровня, однако мэр Душанбе Махмадсаид Убайдуллоев настаивал на том, чтобы телеканал освещал исключительно проблемы столицы», - говорит Абдукодири Абдукаххор.

По его мнению, деятельность телевидения не должна быть сосредоточена только на жизни и проблемах города, мы должны были показать городскую жизнь жителям всей страны, как в Бадахшане, так в Согде и Хатлоне. Но мэр на это не согласился. Я понял, что не смогу достичь поставленных перед собой целей по концептуальной реформе ТВ «Пойтахт» из-за чего и подал в отставку».

ТВ «Пойтахт», как общественное телевидение, функционирует с 1996 года, а в 2006 году приказом мэра столицы оно стало государственным. Абдукодири Абдукаххор возглавил телевидение с октября 2012, пройдя конкурс, который объявляла мэрия. До этого он был директором государственного радио «Тоҷикистон».

5. Нарушение норм Закона РТ «О государственном языке»

Январь, 08

Все СМИ (г. Душанбе)

Еженедельник «Нигоҳ» (№41 (372) 08, январь 2014) опубликовал материал под названием «Шармандаги, беэйтинои ва хунуқназари давом дорад». Данная публикация является открытым письмом Фаттоеву Саидмуроду, советнику президента РТ, Асадулло Рахмонову председателю Госкомитета по ТВ и радиовещанию и в Комитет по языку и терминологии при Правительстве РТ.

В публикации в частности говорится, что государственные телеканалы «Шабакаи аввал», ТВ «Сафина», ТВ «Чохоннамо» и детско-юношеский канал ТВ «Бахористон» нарушают нормы государственного языка. Так автор статьи жалуется на то, что некоторые программы этих ТВ транслируются на русском языке, а именно трансляции фильмов и показ игры футбола. По мнению автора слишком усердное использование русского языка со стороны государственных телеканалов приводит к снижению роли государственного языка.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Соблюдение этические нормы журналисткой деятельности

Январь, 24

Все СМИ

Совет по средствам массовой информации Таджикистана завершил мониторинг выполнения этических норм со стороны журналистов среди 43 печатных и 10 онлайн-СМИ страны. Об этом сообщил председатель Совета по СМИ Кироншоҳ Шарифзода.

По результатам мониторинга исследователи разделили СМИ на три категории - «здоровые», «колеблющиеся» и «нездоровые».

В здоровые СМИ вошли газеты «Нигоҳ», «Рузгор», «Фараж», «Озодагон», «Адабиёт ва санъат», «Азия-Плюс», журналы «Бонувон», «Чашма», «Навнихол». По данным исследователей, данные издания работают в соответствии с этическими нормами журналистской деятельности Таджикистана.

В категории «колеблющихся СМИ» вошли газеты «Садои мардум», «Народная газета», «Имруз-News», «Минбари халк», «Таджикистан», «Чархи гардун», «СССР», «Миллат», «Ману ту». Это те СМИ, которые, по мнению Совета по СМИ, соблюдали нормы журналистики периодически.

В «нездоровые СМИ» вошли газеты «Джумхурият», «Оила», «Мухаббат ва оила», «Зан ва мард». «Страницы этих газет полны лжи и унижения чести и достоинства человека», - отмечают в Совете по СМИ.

Совет по СМИ критикует практику публикацию сообщений от силовых структур без перепроверки, и считает, что, тем самым, СМИ допускают нарушение этических норм.

Январь, 27

Акбар Сатторов, председатель СЖТ (г. Душанбе)

Проведенный мониторинг Совета по средствам массовой информации Таджикистана о выполнении этических норм со стороны журналистов страны может привести к расколу журналистского сообщества республики. Об этом в интервью ИА «Азия-Плюс» заявил глава Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов.

«Совет по СМИ вправе провести любой мониторинг, но не имеет права, таким образом оценивать работу СМИ и такое право Совету никто не давал», - отметил глава СЖТ.

По его словам, главную оценку деятельности журналистов и СМИ дает читатель, а не отдельные категории специалистов.

«Сравнивать издания друг с другом не имеет смысла, например официальное издание «Джумхурият» с газетами «Оила», «Мухаббат ва оила», «Зан ва мард», - подчеркнул Сатторов

Январь, 28

Кироншоҳ Шарифзода, председатель Совета по СМИ Таджикистана (г.Душанбе)

Кироншоҳ Шарифзода, председатель Совета по СМИ Таджикистана в беседе с корреспондентом ИА «Озодагон» 28 января отметил, что между ним и главным редактором газеты «Имруз News» состоялся телефонный разговор, в котором обсуждались итоги мониторинга соблюдения этических норм журналистики в Таджикистане. Главный редактор выразил недовольство в связи с выводами Совета по СМИ.

Кироншоҳ Шарифзода также отметил, что в Совет по СМИ также поступил письмо редактора газеты «ИмрузNews» Назири Нусрат. Однако председатель Совета по СМИ не стал комментировать содержание данного письма, лишь отметил, что это является компетенцией собрания членов Совета по СМИ, который состоит из 9 человек.

Январь, 31

Совет по СМИ Таджикистана (г.Душанбе)

Совет по СМИ Таджикистана 31 января извинился перед редакциями газет «ИмрузNews» и «Джумхурият» за неправильные формулировки в результатах своего мониторинга и за разделение СМИ на три категории – «здоровые», «колеблющиеся» и «нездоровые».

В интервью «АП» председатель Совета по СМИ Таджикистана Кироншо Шарифзода рассказал, что на заседании приняли участие все члены Совета, а также эксперты, которые рассмотрели поступившие официальные обращения от руководства газет «ИмрузNews» и «Джумхурият». Эти два издания остались недовольные результатами мониторинга по соблюдению этических норм журналистики, проведенного Советом. От «Джумхурият» на заседании приняли участие первый заместитель главного редактора Ато Мирходжа и журналист Курбон Мадалиев, от «ИмрузNews» - генеральный учредитель газеты Рустами Джони.

2. Жалование приговора суда в кассационной и надзорной инстанциях

Январь, 06

Махмадйосуф Исмоилов, независимый журналист (Аштский район, Согдийская обл.)

Президиум Согдийского областного суда оставил без изменения приговор в отношении журналиста Махмадйосуфа Исмоилова. Об этом сообщил адвокат журналиста Садриддин Саидов.

По словам источника, надзорная жалоба была направлена 11 декабря 2013 года в президиум Согдийского областного суда на приговор суда Матчинского района от 28 октября 2013 года и на определение судебной коллегии по уголовным делам Согдийского областного суда от 27 ноября прошлого года, которая оставила без изменений приговор суда в отношении журналиста.

Напомним, приговор в отношении Исмоилова был вынесен 28 октября 2013 года в здании суда Аштского района под председательством судьи Матчинского района Диловара Сафарова.

Журналист был приговорен к 11 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии усиленного режима. Он также был лишен права заниматься журналистской деятельностью в течение трех лет после отбывания наказания. Суд также обязал его выплатить более 5 тыс. сомони ущерба, нанесенного потерпевшим.

Январь, 16

Махмадйосуф Исмоилов, независимый журналист (Аштский район, Согдийская обл.)

Адвокат журналиста Мухаммадйосуфа Исмоилова, приговоренного к 11 годам тюрьмы, обжаловал решение Согдийского областного суда в Верховном суде РТ. Об этом 16 января радио «Озоди» сообщил сам адвокат Садриддин Саидов.

« Мы обжаловали приговор в суде Согдийской области, однако областной суд оставил решение Матчинского районного суда без изменения, - отметил адвокат.- Решения суда первой инстанции мы считаем абсолютно несправедливым».

Журналист М.Исмоилов прославился критическими статьями в адрес местной администрации Аштского района. По мнению обозревателей, приговор в отношении Исмоилова, может быть мстью за его журналистской деятельности.